

失独家庭扶助条款该不该删

头条评论

□评论员 鲁舜

中国社科院一项研究表明,中国目前已有100多万失去独生子女的家庭,计划生育特殊困难家庭则达数百万个。近年来,各地采取了许多措施,对计生特殊困难家庭进行扶助。比如,北京、山东、山西等地规定,独生子女发生意外伤害、死亡,不再生育和收养子女的,女方满49周岁的夫妻,按照伤残每人每年4800元、死亡每人每年6000元的标准发放特别扶助金,贵州省2015年已将独生子女死亡的扶助标准提至7200元。同时,各地还出台政策,对计生特殊困难家庭的老年人入住养老机构、就医等提供特殊照顾。事实证明,这些特殊扶助制度减轻了这些家庭的养老压力,社会效果也很好。

需要指出的是,这一制度出台的背景是“提倡一对夫妻只生育一个孩子”,而生育两个或者以上的孩子,不仅严格限制,而且不再享

《人口与计划生育法修正案(草案)》日前提请第十二届全国人大常委会第十八次会议审议,草案删除了计划生育特殊困难家庭扶助条款:“独生子女发生意外伤害、死亡,其父母不再生育和收养子女的,地方人民政府应当给予必要的帮助。”这一修改引发热议。

受这些待遇。对独生子女发生伤残或死亡、未再生育或收养子女的家庭提供特别扶助,也是“提倡一对夫妻只生育一个孩子”这一政策的有机组成部分。

提请本次全国人大常委会审议的人口与计划生育法修正案草案第十八条规定,“提倡一对夫妻生育两个子女”。虽然立法者没有明确,是希望一对夫妻“尽量”生育两个孩子,还是仅仅“允许”生育两个孩子,但综合同时提请本次常委会审议的老年人权益保障法执法检查报告,以及国家卫计委负责人受国务院委托所作的立法说明,我们基本可以断定,草案之所以规定“提倡一对夫妻生育两个子女”,应当与“单独二胎”政策未能达到预期目标,人们生育意愿降低、人口老龄化形势日趋严峻密切相关。立法者的原意,应当是希望更多的家庭生育两个孩子,对于生育第二

个孩子应当是“鼓励”态度。如果是“鼓励”一对夫妻“尽量”生育两个孩子,那么法律激励的重点就会转向“生育两个孩子”的家庭,为他们提供更多的生育假或者其他福利。这在草案第二十五条已有明确体现。因此,取消现行法律第二十七条关于独生子女家庭奖励和计划生育特殊困难家庭扶助的规定,是可以理解的。

当然,取消对计划生育特殊困难家庭扶助的规定,并不意味着国家对这些困难家庭不再承担责任。一方面,对已经出现的困难家庭,特别是已经领取补助的家庭,要按照“老人老办法”,继续给予扶助,必要时还要适时增加标准。另一方面,要继续完善养老保障制度和社会养老服务体系,努力让每一位老人都能体面而有尊严地安度晚年。如果能做到这样,计划生育法特殊困难家庭扶助的规定存在的必要性也会大大降低。

画里画外

改大门

新修订的《中国共产党纪律处分条例》将党员干部组织或参加迷信活动纳入违反政治纪律行为。近年来,一些官员却热衷参加迷信活动,如:某市科技局长黄某,痴迷风水,经“大师”指点,在两个乡镇各建了一座“风水屋”,以保佑自己官运亨通;又如:湖南省政协原副主席阳宝华在地级市任书记时,听从“大师”建议,将市委大院的门口改了方向……



微言大义

@吴蚊米:电商从来不缺买家,更不缺优质买家,问题是如何避开价格战,把自己的理念以及优质产品卖出好的价格以及销量?我们从不缺乏创意和思路,无奈池子里面的同行太多,搅局者太多,参差不齐。是谁主导了这场杀死行业的价格战争?是运营吗?不是。是整个行业,大家都被裹挟着前进,大多数都是被自己人干死了。

@光远看经济:中国的股民啥时候可以不关心宝能的命运、王石的命运、安邦的命运,而首先关注一下自己作为一个小股东的命运。在众声喧哗中,有多少人替中小股东的利益担心了。

@周黎明:这阵看过的美国片,推荐《荒野猎人》(直译是“亡灵”)。小李子这回是真搏命了,应该是影帝的热门人选。其实影片的运镜、节奏、气场、配乐都非常棒。虽然仍是求生题材,但拍出了新意。昆丁的《八恶人》也很长,但我觉得这回装得过了界。风格化是有无形界限的,推到极致而不过界那才是本事。

@作家崔成浩:一个副市长,涉案金额25亿!一张百元人民币长约15.5厘米,25亿元就有2500万张百元钞票,连起来长度约为3875公里,查了地图,如果首尾相连摆地上,能从广州路过北京一直摆到平壤,还能剩两个亿。副市长,呵呵。

@规划师石楠:冬天的午后,每每有大爷大妈三五成群在小区中心广场晒太阳,但花岗岩的台子太冷,老人们不得不自带棉垫,物业见状在此修了一些木质坐垫,很受欢迎。有人会说这破坏了原有设计、颜色质地不协调、破坏了台子的表层等。但对老人们来说,不冻屁股才是硬道理。设计师还是应该多想想功能。

早报快评

“黑名单”不是万能的

新闻背景:23日上午,北京市旅游委与首都机场航空安保有限公司正式签署“文明旅游安全出行合作备忘录”。今后,游客在首都机场发生不文明行为影响机场安全,将会被首都机场安保部门和旅游部门同时记入游客不文明行为记录,并可能直接影响出行。

点评:作为一种特定的记录和排除方式,“黑名单”机制正在各个领域获得运用。但必须明白,“黑名单”机制绝非万能,如果没有配套必要的“惩戒措施”,“黑名单”效果究竟几何让人存疑。另一问题在于,维护黑名单的权威,与保护公民的合法权利该怎样的平衡?一次不文明行为是否意味着以后都不能出行?这些都是“黑名单”不得不考虑的问题。

新闻背景:今年11月,合肥一企业给宿州埇桥区一所学校的30名贫困学生每人送去1200元钱爱心款。近日,记者接到家长反映,还没等孩子们拿到钱,学校就要求学生们每人拿200元共计6000元,请企业

草根论坛

协勤拳打脚踢 警方管理该升级

近日,一则“实拍民警拳打脚踢古稀老人”的视频在网络热传。23日,山东菏泽市成武县公安局相关负责人承认,视频内容确实发生在成武县,打老人的“民警”是协勤人员,当时在向老人索要被偷的儿童车,该局已对这名协勤人员进行批评教育。

根据报道披露的信息,即使老人是“惯偷”,即使他有谩骂和吐口水的行为,协勤也不该对其拳打脚踢。协勤虽然不是执法主体,但其行为终究要由警方背书,因此在参与处理具体事件时,更应恪守行为边界,遵纪守法。否则,今天你拳打脚踢,明天我“刀枪相向”,不仅折损了警方的形象,更何谈社会安宁?

这其实也对警方提出了更高的管理要求。各地警方几乎每年都会招聘协勤人员,这些人如何管理,如何安排,实在是一门大学问。用好了,协勤人员会替民警分担许多工作;用不好,矛盾和麻烦也不会少。这就需要各地警方升级管理,清晰划定协勤人员的“为与不为”,如此,才能实现执法和口碑的双赢。

及学校、村镇干部吃饭。

点评:强迫贫困生掏钱请吃饭,不请吃饭就换人,这是一种自认恩赐的态度,你若听话懂事,我就让你成为贫困生而拿到爱心捐款,你若不听话,我可以让你当不上“贫困生”。一场企业发起的爱心活动,却被学校“雁过拔毛”,爱心也被污名化。如此学校领导,有何资格教书育人?

新闻背景:中山市纪中三鑫凯茵学校推出了“无声食堂”,倡导就餐过程中,学生安静文明用餐,以微笑、眼神以及统一的手势语与老师沟通,从而达到集体安静、有序就餐。

点评:“无声食堂”的良善用意值得理解,从现代文明规范的要求来说,在公共场所保持安静,应作为一种国际性惯例,不过,文明不一定非得“无声”,甚至要用肢体语言去沟通,如此不免有些矫枉过正,对学生好学多动的个性也是一种束缚。毕竟文明的实现需循序渐进,不可能违背现实而一蹴而就。

路牌翻译出错 公共服务得走心

近日,郑州火车站周边新树起了100多块交通指示牌,有市民发现,指示牌上的英文翻译错误百出。记者走访发现,这100多块指示牌上,近半出现翻译错误,仅二七广场就有3种翻译。负责单位郑州火车站地区管委会工作人员称,是被厂家的英语水平坑了。

“神翻译”、首字母大小写分不清……如此指示牌,恐怕不是“路痴”们的福音,而是新烦恼。若被外国友人看到,就真是“丢人丢到国外了”。指示牌翻译出错,表面看是制作单位英文功底不过关,实则是责任心流失、公共服务意识差的大问题。

天下难事,必作于易;天下大事,必作于细。近些年,国内一些城市大踏步发展,争先恐后要做大都市。问题是,如果连一块小小的指示牌都免不了出洋相,又如何指望其他公共服务有一流水平?不论是主政者还是相关责任部门,树立大目标之前,还是先把指示牌这样的小事先做好吧。